
Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими 

освітніми  потребами з природничих дисциплін 
Об’єктом оцінювання навчальних досягнень учнів  є знання, вміння та навички, уявлення 

про природу та суспільство відповідно до вимог навчальних програм; рівень загальних 

інтелектуальних умінь, досвід самостійної діяльності  та  емоційно-

ціннісні   риси   особистості,   важливі для життєдіяльності в суспільстві. 

Основними функціями навчальних досягнень учнів з особливостями психофізичного 

розвитку є: 

- контролююча, яка передбачає визначення рівня досягнень окремого учня (класу, групи), 

виявлення рівня готовності до засвоєння нового матеріалу, що дає вчителеві змогу певним 

чином планувати й викладати навчальний матеріал, своєчасно надавати необхідну 

індивідуальну допомогу, попереджати можливі утруднення; 

- навчально-корекційна, яка зумовлює спеціальну організацію оцінювання навчальних 

досягнень учнів, спрямовану на підготовку до вивчення нового матеріалу, його засвоєння, 

відтворення, застосування, уточнення й поглиблення знань, їх систематизацію, 

удосконалення навичок і вмінь; 

- діагностико-коригуюча, що передбачає з’ясування причин труднощів, які виникають в 

учня під час навчання, виявлення прогалин у знаннях і вміннях, внесення коректив у 

діяльність учня і педагога, спрямованих на усунення цих прогалин; 

-  стимулюючо-мотиваційна, що визначає спеціальну організацію оцінювання навчальних 

досягнень учнів, коли його проведення стимулює бажання поліпшити свої результати, 

розвиває активність, формує позитивні мотиви навчання; 

-   розвивально-виховна, що полягає у формуванні вміння самостійно й зосереджено 

працювати, використовуючи збережені аналізатори; застосовувати прийоми контролю та 

самоконтролю, що сприяє розвитку працелюбності, наполегливості, активності, 

взаємодопомоги та інших якостей особистості. 

 При визначенні навчальних досягнень учнів аналізуються такі аспекти: 

-     характеристики відповіді учня: зв’язність, повнота, логічність, правильність;      

-    якість  знань:  осмисленість,  глибина,  гнучкість, дієвість,  системність, узагальненість, 

міцність; 

-    ступінь сформованості загально навчальних (організаційних, пізнавальних, 

комунікативних, оцінних) та предметних умінь і навичок; 

-    рівень загальних інтелектуальних умінь: аналізувати, синтезувати, порівнювати, 

абстрагувати; класифікувати, узагальнювати, робити висновки, встановлювати причинно-

наслідкові та цільові зв’язки тощо; 

-   досвід самостійної діяльності: виконання різних видів навчальної діяльності (самостійно 

та за допомогою вчителя), застосування знань і вмінь у різних ситуаціях; 

-    самостійність оцінних суджень тощо.                                                 

Обов’язковими видами оцінювання навчальних досягнень учнів спеціальних шкіл є 

поточне, тематичне та підсумкове. 

Доцільність тематичного оцінювання зумовлена, психологічними закономірностями 

засвоєння навчального матеріалу, що передбачають реалізацію послідовних його етапів, які 

не можна здійснювати на одному уроці. Враховуючи особливості навчальної діяльності 

учнів  тематична оцінка виставляється за результатами поточного оцінювання. При 

цьому  поточне  оцінювання  виконує  діагностико-коригуючу, заохочувальну, стимулюючу 

функції та передбачає виставлення оцінок у класному журналі. 

Кожному рівню відповідає своя шкала оцінок у балах (див. таблицю). Тематичному 

оцінюванню навчальних досягнень учнів підлягають основні результати вивчення теми 

(розділу), які визначає вчитель на основі вимог навчальної програми. Вони мають бути 

відомі учням від самого початку опрацювання, слугуючи орієнтиром у процесі роботи над 

темою. 



Якщо темою передбачені практичні, лабораторні роботи та інші обов’язкові практичні 

заняття, то їх виконання є обов’язковою умовою для виставлення тематичної оцінки. 

Тематичне оцінювання у вигляді запису (усно-письмова форма) здійснюється за згодою 

учителя, за умови достатнього рівня самостійної навчальної діяльності учнів. 

Тематична оцінка може виставлятися й автоматично на підставі результатів з опанування 

учнем матеріалу теми упродовж її вивчення з урахуванням поточних оцінок, навчальної 

активності школяра, рівня самостійності тощо, а також після виконання відповідних 

підсумкових завдань з теми: підсумкова письмова робота, залік, інші форми виявлення 

рівня навчальних досягнень. 
 

Рівень 

навчальних досягнень 

Бал Загальні критерії оцінювання навчальних 

досягнень учнів 
 

1 Учень виділяє і називає об’єкт вивчення та деякі його 

елементи 

І – початковий 2 Учень фрагментарно відтворює незначну частину 

навчального матеріалу, має нечіткі уявлення про об’єкт 

вивчення. Виявляє здатність елементарно  висловлювати 

думку 
 

3 Учень відтворює менш як половину навчального 

матеріалу; із допомогою, вчителя виконує елементарні 

завдання 
 

4 Учень з певною допомогою вчителя та за 

зразком  відтворює основний навчальний матеріал, може 

повторити певну дію, операцію 

II – середній 5 Учень здатний з помилками й неточностями самостійно 

відтворити основний навчальний матеріал, дати 

визначення понять, сформулювати правило 
 

6 Учень виявляє знання й розуміння основних положень 

навчального матеріалу відповідно до вимог програми. 

Його відповідь правильна, але недостатньо осмислена. 3а 

допомогою вчителя здатний аналізувати, порівнювати та 

робити елементарні висновки. Вміє застосовувати знання 

під час виконання завдань за зразком, у знайомих 

ситуаціях 
 

7 Учень правильно, логічно відтворює навчальний матеріал, 

розуміє основні наукові теорії і факти, вміє наводити 

окремі власні приклади на підтвердження певних думок. 

Застосовує вивчений матеріал у знайомих ситуаціях, 

частково контролює власні дії 

ІІІ – достатній 8 Знання учня є достатньо повними. Він застосовує 

вивчений матеріал у стандартних ситуаціях, уміє 

аналізувати, встановлювати найсуттєвіші зв’язки і 

залежність між явищами, фактами; уміє робити висновки; 

загалом контролює власну діяльність. Його відповідь 

повна, логічна, змістовна, хоча і має деякі неточності 



 

9 Учень досить добре володіє вивченим матеріалом, 

застосовує знання в дещо змінених ситуаціях. Уміє 

аналізувати і узагальнювати інформацію, використовує 

загальновідомі докази у власній аргументації. Його 

відповідь повна, логічна, змістовна, хоча їй бракує власних 

суджень 
 

10 Учень має глибокі й міцні знання, здатний 

використовувати їх у практичній діяльності, робити 

висновки. При цьому припускається незначних огріхів в 

аргументації думки, самостійно їх виправляє тощо 

IV-високий 11 Учень має глибокі, міцні знання і володіє узагальненими 

знаннями в обсязі та в межах вимог навчальних програм, 

доцільно використовує їх у різних ситуаціях. Вміє 

знаходити потрібну інформацію, аналізувати її та 

використовувати для поглиблення своїх знань 
 

12 Учень має глибокі міцні знання в обсязі та в межах вимог 

навчальних програм, усвідомлено використовує їх у 

стандартних і нестандартних ситуаціях. Уміє самостійно 

аналізувати, узагальнювати, оцінювати вивчений матеріал, 

самостійно користуватися доступними джерелами 

інформації, аргументувати власну думку і особисту 

позицію 

 


